
84 ISSN 16816277. Економіка та право. № 1 (49), 2018

ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

ECONOMICS  AND LAW

doi: https://doi.org/10.15407/econlaw.2018.01.084

УДК 342.41

В.М. КАМПО, канд. юрид. наук, доцент, Заслужений юрист України,
суддя Конституційного Суду України у відставці, м. Київ, Україна

 orcid.org/0000000264608926

СТАН І ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ 
КОНСТИТУЦІЙНОЇ НАУКИ В УКРАЇНІ 

Проаналізовано історичні, теоретичні та практичні проблеми розвитку кон сти
ту ційної науки, що розглядається як нова міждисциплінарна система правових та 
інших гуманітарних знань про Конституцію. Остання є єдиним джерелом права для 
всіх галузей законодавства, а також символом демократії та свободи для народу. 
Українська конституційна наука переживає етап модернізації, що має підвищити 
її продуктивність і забезпечити вирішення фундаментальних питань консти ту
ційного життя країни.

Глибинного змісту Конституції український владний клас 
не розумів — це видно бодай із того, що він не усвідомлював 
політичну реформу 2004 р. як зміну конституційного ладу, 
яку… необхідно було на підставі статті 5 Конституції 
затвердити референдумом.

В. Речицький, український вченийконституціоналіст

Гіршого за невідповідність між формальною (писаною) 
Конституцією та конституцією фактичною для перспектив 
розвитку держави і суспільства нічого бути не може. 
Це вбиває найважливіше — довіру до держави, 
віру у можливість ненасильницьким шляхом домогтися 
справедливості і, зрештою, підважує стійкість, 
cohesion країни перед лицем зовнішніх загроз. 

О. Северин, український правознавець

Поняття і предмет. У добу інформаційних технологій, зокрема циф
рового права та електронної демократії, важливі функції виконує 
специфічна наукова дисципліна — конституційна наука, що стала не 
тільки національним, а й наднаціональним явищем. У багатьох краї
нах світу вона є фактором, який усе більше впливає на їхній демокра
тичний конституційний розвиток. Через міжнародні організації 
(ООН, Венеціанську комісію тощо) зазначена наука сприяє форму
ванню світових та європейських стандартів такого розвитку.

У національному вимірі конституційна наука — це сукупність або 
синтез міждисциплінарних правових та інших (економічних, істо
ричних, політичних, філософських тощо) знань про конституцій
ний розвиток країни, конституційні принципи, цінності та інститути 
влади як засоби управління державними і суспільними справами 
на основі та відповідно до конституції. По суті, це енциклопедич
на наука, що охоплює різноманітні знання про конституцію, її пра
вові, економічні, ідеологічні та інші функції.© В.М. КАМПО, 2018
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Конституційна наука відрізняється від нау
ки конституційного права, хоча з нею орга
нічно і зв’язана спільним об’єктом досліджен
ня — конституцією та її значенням у право
вому забезпеченні функціонування держави і 
суспільства. Але між цими науками є і суттєві 
відмінності у цілях та завданнях, предметах і 
методах дослідження тощо. 

Поперше, конституційна наука насамперед 
вивчає динаміку конституційних процесів у 
державі та суспільстві, їх причиннонаслідкові, 
об’єктивносуб’єктивні та інші зв’язки. Тому 
що її цікавлять закономірності та тенденції 
конституційного розвитку країни, а не чисто 
конституційна догматика чи статистика, хоч і 
вони мають для неї практичне значення.

Подруге, конституційна наука оперує не тіль
ки категоріями сталості, визначеності, але й час
то — відносності та ймовірності. Оскільки во на 
має справу і з конституційними правовідноси
нами, відповідною конституційною практикою, 
а також і з конституційними про г нозами та 
програмами розвитку держави і суспільства.

Потретє, конституційна наука вивчає кон
сти туційні механізми здійснення державної 
вла ди, насамперед, процес управління держав
ними і суспільними справами на основі та від
повідно до положень конституції країни. Осо
блива увага приділяється державним управлін
ським рішенням щодо впровадження, захисту 
та охорони конституції.

Почетверте, доктринальною основою кон
ституційної науки є переважно соціологічний 
позитивізм, що спирається на суспільну солі
дарність та інші соціальні ідеї. Дана доктрина 
є противагою вченням про конституцію, засно
ваним на філософії юридичного позитивізму.

Важливою проблемою для конституційної 
науки є питання про предмет її досліджень. 
Зокрема, ця наука досліджує конституційні 
принципи, цінності та інститути влади. Її до
слідження необхідні для розуміння особливої 
ролі конституції у відносинах держави, сус
пільства та особи тощо.

Як вже зазначалось, конституційна наука 
вивчає конституційні принципи, до яких від
носяться, зокрема, принципи конституційно
го континуїтету, верховенства конституції, 
прямої дії її положень, захисту конституцій
них прав і свобод громадян, правової охорони 
конституції, демократичності процедур вне
сення змін до конституції та відновлення дії 

її положень, конституційної ідентичності су
б’єктів правовідносин, конституційного па
тріотизму тощо. Дані принципи не є вичерп
ними, адже на практиці вони можуть розви
ватись і доповнюватись і т. д.

Особлива роль у конституційній науці на
лежить дослідженню європейських спільних 
де мократичних цінностей: гідності та прав 
людини [1, 2, 3], верховенства права [4, 5] і 
конституційної демократії [6, 7]. Власне, реа
лізація цих цінностей відрізняє демократичні 
країни від недемократичних, країни Європей
ського Союзу від інших європейських країн. 

Парадокс, але серед зазначених цінностей 
найбільша — конституційна демократія, — 
найменш захищена на практиці, хоча саме 
вона має першочергове значення для забез
печення інших цінностей: гідності та прав лю
дини, а також верховенства права. Особливо 
питання про цю демократію актуальне для 
країн перехідної демократії (Грузія, Молдова, 
Україна), які сьогодні закладають основи сво
го майбутнього конституційного правління. 
Очевидно, що поки народ у цих країнах не 
буде масово виходити на вулиці і площі для за
хисту своєї конституції кожного разу, коли їм 
будуть загрожувати антиконституційні сили, 
до тих пір питання про запровадження кон
ституційної демократії в них буде відкритим.

Дуже цікавим об’єктом досліджень консти
туційної науки є конституційні інститути вла
ди [8, 9]: Парламент, Президент, Уряд, інші 
органи виконавчої влади, органи судової вла
ди та місцевого самоврядування тощо. У кож
ній країні ці інститути складають певну сис
тему, яка може бути демократичною, напівде
мократичною, а за певних умов — авторитарною, 
диктаторською.

Конституційна наука не є чітко формалізо
ваною, але це не заважає їй реально існувати 
як певному міжгалузевому науковому напряму 
та мати свої пріоритети і перспективи розвит
ку. Її формалізація буде залежати від конкрет
них обставин і традицій, що існують у тій чи 
іншій країні.

Проте вже сьогодні близькими до поняття 
конституційної науки є такі дисципліни, як 
філософія конституційного права [10, с. 9—20] 
або ще більше — конституціоналістика [11, 
с. 6—8]. У деяких випадках можна знайти ба
гато спільного між цією наукою та наукою пу
блічного права [9] тощо.
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Відсутність єдиної назви для конституцій
ної науки фактично вказує на існування різних 
концепцій її розвитку, що зовсім не заважає їх 
авторам втілювати у життя головну ідею цієї 
науки щодо реалізації, захисту та охорони кон
ституції відповідної країни. Однак ми будемо 
й надалі вживати термін конституційна наука 
як найвідповідніший до проблематики, що 
нами розглядається та описується.

Фактично конституційна наука може пере
живати різні етапи, підйоми і падіння, залеж
но від внутрішніх умов її розвитку. Але часом 
зовнішні запити на цю науку можуть перева
жати, коли для її розвитку внутрішні стимули 
є надто низькими.

На практиці конституційна наука аналізує, 
обґрунтовує, прогнозує та програмує консти
туційний розвиток суспільства і держави. Цей 
розвиток обумовлений не тільки правовими 
явищами, а у першу чергу — процесами гума
нітарного розвитку суспільства.

Тому зазначена наука відрізняється глобаль
нішим поглядом на Конституцію, її принци
пи, цінності та інститути влади, ніж це практи
кують інші конституцієзнавчі науки. Іншими 
словами, вона не обмежується формальноюри
дичним розглядом питань конституційного зна
чення, а широко використовує при цьому дані 
гуманітарних наук: історії, соціології, політо
логії, психології, економіки, екології тощо.

Звичайно, конституційна наука — це новий 
тип комплексної юридичної дисципліни, що 
формується не за галузевим предметом науко
вої діяльності, а за сферою дії одного акта — 
конституції. Юридичні науки вже знають по
дібні наукові дисципліни, наприклад адміні
стративну науку, особливо розвинуту в Франції 
[12]. За зазначеним принципом можуть також 
формуватись й інші юридичні дисципліни, на
приклад муніципальна (комунальна) наука [13], 
фінансова наука і т. д.

Відомо, що деякі автори свого часу ототож
нювали поняття конституції та конституцій
ного права (проф. К. Гессе, ФРН) [14, с. 18], 
хоча сьогодні вже існують дещо інші погляди 
на ці поняття. Так, вважається загальноприй
нятим, що конституція має ототожнюватися зі 
способом організації суспільнополітичного 
життя; вона рівнозначна формі держави або 
системі правління [15, с. 38].

Ще ширшим є розуміння конституції у 
прихильників доктрини органічного консти

ту ціоналізму. Так, на думку вченогоконсти ту
ці о наліста В. Речицького, органічна консти
туція — це головний нормативний чинник 
встановлення та підтримування горизонталь
них (слабкосинусовидних) ринкових взаємо
відносин, гарант свободи та недоторканности 
індивіда й громадянського суспільства зага
лом, правовий засіб прискорення всіх со ці
альних взаємодій. І лише потому — інструкція 
для державного апарату, тобто засіб забезпе
чення стабільності державного ладу [16].

Отже, сьогодні поняття конституції не можна 
ототожнювати з поняттям конституційно го пра
ва; перше поняття більше асоціюється, на мій 
погляд, з поняттям конституційної науки. Але 
це не значить, що між конститу ційною наукою 
та наукою конституційного пра ва має бути ки
тайська стіна, бо вони мають спільне коріння — 
конституцію певної країни та працюють задля 
спільної мети, хоча і в різних площинах.

Очевидно, що на поняття та предмет кон
ституційної науки можуть існувати різні по
гляди, а це значить, що тут має діяти принцип 
наукового плюралізму, який повинен бути га
рантією від однобокості та упередженості. Та
кож потрібно зазначити, що серед європей
ських та українських конституціоналістів іс
нування цієї науки не викликає особливих 
заперечень, хіба що у частини ортодоксів, які 
не сприймають нові наукові віяння.

Розвитку конституційної науки активно 
сприяє діяльність національних конституцій
них судів, а також судів загальної юрисдикції, 
що систематично конституціоналізують, тоб
то розширюють межі застосування і викорис
тання конституційних принципів і цінностей 
на інші галузі законодавства, крім конститу
ційного. Зокрема, для вирішення практичних 
питань правотворення та особливо правозас
тосування у випадках правових спорів, кон
фліктів чи правопорушень, що регулюються 
зазначеними галузями.

Інші органи державної влади (Парламент, 
Уряд і т. д.), здійснюючи правотворчу та пра
возастосовну функцію, також можуть консти
туціоналізувати чинне галузеве законодавство 
та практику його застосування. Але ця їхня 
діяльність носить дещо умовний, незаверше
ний характер, оскільки остаточну крапку у да
ній практиці ставлять суди.

Не дивно, що, звертаючись до юристівпрак
тиків — суддів, адвокатів, прокурорів, юрис
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консультів тощо — нині суддя Верховного 
Суду, др юрид. наук В. Кравчук радить зав
жди починати з Конституції України [17, с. 244]. 
Саме юристипрактики мають стати голов ни
ми конституціоналістами у державі, оскільки 
від їхнього розуміння ролі та значення Кон
ституції України залежить процес її реаліза
ції, захисту та охорони. Політичні органи дер
жавної влади можуть тільки пригальмовува ти 
або прискорювати цей процес, але не можуть 
його ні зупинити, ні повернути назад.

Проте юристампрактикам важливо знати, 
що конституціоналістом серед них може вва
жатися не стільки той, хто сліпо дотримуєть
ся букви Конституції України, хоч це часом 
також важливо, а той, хто реалізує і вико
ристовує конституційні принципи, цінності 
та інститути влади, пристосовуючи їх (не зло
вживаючи при цьому правом!) до потреб роз
витку демократичного конституційного ладу 
країни.

На практиці можна спостерігати розвиток 
обох підходів до реалізації та використання 
положень Конституції України: і як норми 
чинного права, і як сукупності її принципів, 
цінностей та інститутів влади. Проте саме дру
гий варіант є позитивнішим і перспективні
шим для захисту гідності та прав людини, для 
упровадження верховенства права і конститу
ційної демократії, тобто європейських спіль
них демократичних цінностей, бо він робить 
Конституцію України «живою», динамічною, 
вічно актуальною.

Очевидно, що розвиток конституційної нау
ки — це, насамперед, справа ученихконсти
туціоналістів незалежно від їхньої галузевої 
правової чи гуманітарної спеціалізації. В Ук
раїні значення та роль цієї універсальної нау
ки, як і її головного об’єкта досліджень — Кон
ституції України, ще глибоко не усвідомлена 
науковим середовищем, зайнятим переважно 
своїми галузевими проблемами.

Разом з тим вже розпочаті та проводяться 
нау кові дослідження застосування Консти ту ції 
України судами, насамперед Консти ту цій ним 
Судом України [11, 18], у т. ч. за конс ти ту цій
ними скаргами громадян [19], а та кож — про
цесу конституціоналізації від повідних га лузей 
ук раїнського права [20], механізмів асоціації 
Ук раїни з Європейським Союзом [21] тощо. Це 
значить, що проблеми полягають не стільки у 
самому розвитку української конститу цій ної 

науки як такої, скільки в темпах її роз витку. 
Щоб додати такі темпи, потрібна гли бока мо
дернізація різних аспектів функціонування 
цієї науки.

Структурно конституційна наука складає
ться з теорії конституції — її ядра, а також 
доктрин конституціоналізованих підгалузе
вих юридичних і гуманітарних дисциплін.

З одного боку, мова йде про конституційне 
адміністративне право, конституційне муні
ципальне право, конституційне кримінальне 
право, конституційне цивільне право, консти
туційне трудове право і т. д.

В Україні зазначені дисципліни ще тільки 
формуються, а у інших країнах вони вже дав
но поширені [22—24]. 

Ідеї формування і розвитку цих дисциплін 
свого часу відстоював суддя Конституційного 
Суду України у відставці, проф. П. Марти
ненко. За його ініціативи ці ідеї були прого
лошені як одна із статутних цілей київського 
Товариства конституційного права (1996—2006) 
[25, с. 281—318].

З другого боку, треба вести мову про консти
туційну економіку [26, с. 146—187; 27], кон
ституційну історію [28], конституційну полі
тику [29], конституційну психологію, консти
туційну соціологію, конституційну філософію 
та інші підгалузеві напрями гуманітарних 
наук. Ці напрями також виконують важливі 
функції у системі конституційної науки, за
безпечуючи її необхідний зв’язок із пробле
мами і результатами впливу конституції на гу
манітарну сферу.

Отже, конституційна наука, на наш погляд, 
має виступати надгалузевою структурою, що 
формує науковий простір для глобального ос
мислення конституційних процесів у державі 
та суспільстві. Україні без такої науки ніяк не 
обійтись, тому що піднести роль і значення її 
Конституції у державному та суспільно му житті 
можливо тільки за допомогою концентрації 
наукових зусиль і громадської уваги саме на 
Основному Законі країни.

Історія становлення і розвитку. Історично 
українська конституційна наука зародилась на
прикінці ХІХ — на початку ХХ ст. завдяки за
сновникам доктрини українського конститу
ціоналізму новітньої доби, батькам україн
ської конституційної демократії М. Драгома
нову (1840—1895) та М. Грушевському (1866—
1934). Їхні головні ідеї про парламентський 



88 ISSN 16816277. Економіка та право. № 1 (49), 2018

В.М. КАМПО

суверенітет, ліберальну народну демократію, 
гідність і права людини, незалежність судової 
влади, верховенство закону, місцеве самовря
дування, незалежність України та інші кон
ституційні принципи, цінності й інститути 
влади знайшли відображення у першій, а по
тім і в другій демократичній конституції краї
ни: Української Народної Республіки (УНР) 
1918 р. та незалежної України 1996 р. відповідно.

Серед конституціоналістів не раз виникало 
питання: чи могла б Україна після проголо
шення її незалежності у 1991 р. відновити дію 
Конституції УНР 1918 р.? Тобто із проголо
шенням незалежності обрати чіткий європей
ський вектор суспільнополітичного розвит
ку? Так, тому що мільйони українців з гор
дістю тоді носили символічні паспорти УНР, 
ви дані організаціями Народного руху України. 
Були й інші свідчення того, що таке віднов
лення її дії можливе, але ця ідея не особливо 
хвилювала український політичний клас.

Адже для відновлення дії Конституції УНР 
1918 р. треба було б провести значну роботу над 
її текстом (а можливо й над іншими консти
туційними актами і проектами 1918—1921 рр.), 
як це зробили стосовно своїх конституцій при
балтійські республіки у 1990—1993 рр. А голо
вне, необхідно було б переконати українське 
суспільство у розумності та доцільності такого 
кроку. Проте ні одне, ні друге у незалежній 
Україні не було зроблено.

Тому після проголошення незалежності у 
1991 р. було продовжено дію Конституції Ук
раїнської РСР 1978 р. із відповідними змінами 
1990—1992 рр. Зрозуміло, що це було кроком 
назад, який коштував країні двадцять три ро
ки цивілізаційної невизначеності, точніше пе
ребування в межах спільної з Росією пост
радянської, а фактично — неорадянської ци
вілізаційної моделі дикого капіталізму.

Хоч у зазначений час і мали місце певні зру
шення та досягнення, зокрема протягом кіль
кох років після Помаранчевої революції 2004 р. 
Однак тільки Революція Гідності (листопад 
2013 — лютий 2014 рр.) частково поклала край 
вказаній антидемократичній моделі розвитку 
українського суспільства і держави. Проте не 
повністю, бо чинна влада не відмовилась від 
практики дикого капіталізму та деяких інших 
елементів неорадянської цивілізаційної моделі.

Для конституційної науки історія з невід
новленням дії Конституції УНР 1918 р. за ли

шається білою плямою, яку ще треба вив чи ти і 
заповнити. Чи пов’язано це з тим, що вихо ва
не радянською імперією тогочасне керів ниц т
во незалежної України не було спроможне піти 
в плані конституційного розвитку країни ін
шим шляхом ніж той, яким рухалась РФ?

Остання пішла шляхом творення консти ту
ції, що не була зв’язана з її конституцій ним ми
нулим. Бо в РФ на початку 1990х рр. не було 
демократичної конституції, дію якої можна 
було б відновлювати. Оскільки після лютневої 
революції 1917 р. і до Жовтневого переворо ту 
більшовиків (1917) її демократич ні сили не 
встигли ухвалити бодай якусь конституцію. 
Ухвалення відповідного нового документа пла
нувалось на Установчих зборах 1918 р., які так 
і не відбулись із відомих причин.

Ще одне питання «спільної» конституцій
ної історії України і Росії виникло вже після 
1991 р. Відомо, що перша в історії Росії де мо
кратична Конституція була ухвалена лише в 
1993 р. Чи не тому Україна не «змогла» ухва
лити свою Конституцію ні у 1992, ні у 1993 р.?

Те, що малоросійство та меншовартістність 
українського політичного класу завжди шко
дили Україні — загальновідомо. Ціна недолі
кам цього класу безмірна. Якби після 1991 р. 
Україна пішла своїм конституційним шляхом, 
то вже сьогодні вона мала б належно сфор
мований режим конституційної демократії, 
як у країнах Європейського Союзу (ЄС), а не 
гібридний режим перехідної демократії. Ско
ріш за все, нині Україна вже була б членом ЄС 
та НАТО. Сьогодні державне керівництво Ук
раїни планує провести всеукраїнський рефе
рендум щодо ставлення українців до НАТО та 
Європейського Союзу [30]. Як кажуть, краще 
пізніше, аніж ніколи.

Якби все так сталося, як це вище описано, 
тоді, можливо, і Росія була б не «суверенною» 
(як сьогодні), а конституційною демократією. 
А значить російський авторитарний режим 
не анексував би Крим, не вів би гібридну вій
ну на Донбасі. Проте на початку 1990х р. Ук
раїні не вдалося рішуче змінити цивілізацій
ний напрям свого розвитку, хоча радянська 
ім перія тоді була фактично ліквідована. Та кла
новоолігархічна система, що прийшла їй на 
зміну, усе залишала постарому аж до Рево
люції Гідності.

Історичні обставини в Україні 1917—1921 рр., 
без сумніву, вплинули на географію розвитку 
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її конституційної науки. Після поразки демо
кратичної революції (1917—1918) та після гро
мадянської війни і національновизвольної 
бо ротьби (1918—1921) у Східній та Західній 
Україні, конституційна наука розвивалася на 
західноукраїнських землях, що тимчасово вхо
дили до складу міжвоєнної (між першою і дру
гою світовими війнами) Польщі та Чехосло
ваччини. А також на зарубіжних теренах: у Ка
наді, США, а після Другої світової війни — у 
ФРН, зокрема в Українському вільному уні
верситеті у м. Мюнхен.

За часів радянського тоталітаризму в Украї
ні (1921—1991) функціонувала наука держав
ного права, що утверджувала класові підходи 
до державноправових явищ та інститутів, 
пріоритет інтересів держави над правами осо
би тощо. Про українську конституційну нау ку, 
з її демократизмом і патріотизмом, не могло 
бути й мови, бо вона переслідувалась тота
літарним режимом як буржуазнонаціо на лі с
тична та антирадянська. Прикладом розправи 
тоталітарної держави над дисидентомкон сти
туціоналістом по духу можна назвати, зокре
ма, засудження радянським судом у 1979 р. 
шестидесятника Ю. Бадзя за його полемічний 
трактат «Право жити (Україна у складі СРСР, 
людина у системі тоталітарного соціалізму)».

Після проголошення незалежності України 
в 1991 р. конституційна наука була відродже
на і стала фактором демократичної трансфор
мації держави і суспільства. Особливу роль у 
відродженні цієї науки відіграв проф. Л. Юзь
ков (1938—1995), перший Голова Конститу
ційного Суду України (1992—1995), член Кон
ституційної комісії, керівник робочої групи з 
підготовки першого офіційного проекту Кон
ституції України 1992 р. [31, 32].

Саме проф. Л. Юзьков вважав, що «над Кон
ституцією не повинні стояти не тільки дер
жавні (правові) акти, але й будьякі інші со
ціальні акти: політичні, корпоративні, акти 
самоврядування» [33, с. 17—20]. Таке універ
сальне та глобальне розуміння верховенства 
Конституції було і залишається одним із клю
чових понять конституційної науки, що ви
ходить за межі традиційної науки конститу
ційного права.

Разом з проф. Л. Юзьковим українську кон
ституційну науку відроджували такі вчені: 
Ф. Бурчак, І. Бутко, В. Василенко, В. Волков, 
С. Головатий, Ю. Грошевий, А. Заєць, М. Ко

зюбра, В. Копейчиков, М. Корнієнко, П. Мар
тиненко, А. Мацюк, В. Мелащенко, М. Орзіх, 
В. Погорілко, В. Речицький, В. Тацій, І. Тим
ченко, Є. Тихонова, О. Фрицький, М. Цвік, 
В. Чушенко, В. Шаповал, їхні численні учні 
та колеги.

Звичайно, що зазначені вчені далеко не од
наково ставились до питання про рух України 
на Захід чи на Схід, як і до багатьох інших 
світоглядних питань. Проте вони були єдині в 
тому, що країні потрібна Конституція неза
лежності, демократії та національної єдності.

Значення епохи проф. Л. Юзькова полягало 
у тому, що були започатковані ліберально
демократичні принципи розвитку конститу
ційної науки: її моральності та незалежності 
від кон’юнктурної політики; рівності учених 
незалежно від їхнього наукового статусу то
що; толерантності до чужих наукових погля
дів, у т. ч. й терпимість до інакомислення; чес
ної конкуренції наукових ідей тощо. І тепер 
через десятиліття певної деформації цих прин
ципів їх ще належить відродити.

За останні двадцять років українська кон
ституційна наука суттєво змінилася: з’явили ся 
цікаві монографії, збірники праць, численні 
наукові статті тощо з питань теорії та практики 
реалізації Конституції України; було проведе
но десятки науковопрактичних конференцій, 
круглих столів, семінарів на ці та інші консти
туційні теми. Однак розвиток даної науки не 
позбавлений серйозних недоліків.

На жаль, у конституційній науці ще порів
няно мало оригінальних робіт європейського 
рівня; невелика кількість ученихконсти ту ціо
налістів публікують свої праці в європейських 
журналах тощо. Іноді вчені скаржаться, що їх
ні праці не знаходять втілення у конститу
ційній практиці діяльності органів державної 
влади. Однак як держава може використову
вати їхні праці, якщо вони частогусто не від
повідають певним стандартам? Правда є й ін
ший бік цієї проблеми: пострадянській державі 
не завжди подобаються наукові пропозиції, 
що виходять за межі традиційного конститу
ціоналізму, на якому базується її суспільний 
договір з клановоолігархічною системою.

Саме з огляду на міцність позицій останньої 
в Україні поширюються думки про те, що цю 
систему реформувати неможливо — ні еволю
ційно, ні революційно. На думку українського 
соціолога І. Бекешкіної, «ще один Майдан 
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може зруйнувати все, але побудувати щось за
ново — уже не зможе» [34]. Тому потрібен тре
тій шлях — утвердження конституційної де
мократії та перетворення положень Консти
туції у безпосередньо діюче право. 

Україна — це країна переважно православ
ної цивілізації, що ставить державу над сус
пільством, виховує громадян у дусі колекти
візму перших християнських громад, вважає 
державу джерелом прав людини, а про її гід
ність фактично не згадує. Для цієї цивілізації 
характерною є правова невизначеність норм, 
що регулюють відносини між людьми, через 
що вони часто конфліктують і не можуть ство
рити повноцінне громадянське суспільство. 
Виходить парадокс: одні громадяни змушені 
шукати захисту в різних органах державної 
влади від інших громадян, тоді як у цивілізо
ваних країнах вони насамперед захищаються 
від агентів цієї влади.

Очевидно, що конституційній науці з її прин
ципами та цінностями треба долати «вузькі» 
місця зазначеної цивілізації та заснованої на 
ній традиційної культури, але це важко даєть
ся. Бо сила цивілізаційної інерції буває біль
шою ніж сила впорядкованого руху суспіль
ства до нової цивілізаційної моделі, що синте
зує краще старе і помірковане нове.

Конституція і закони України формують пра
вове поле для цієї моделі, але ще потрібні нові 
люди, готові до її упровадження. На думку 
українського експерта В. Нахмановича, краї на 
має стати самодостатньою цивілізацією з на
ціональною ідеєю і суспільною мораллю, со
лідарністю і співпрацею [35]. Однак у неї прак
тично немає іншої історичної альтернативи. 
Як, наприклад, у сучасного Ізраїлю, який ви
борює своє право на процвітання шляхом роз
витку суспільнополітичної активності гро
мадян, інноваційної економіки, високого рів
ня обороноздатності країни і т. д.

З точки зору конституційної науки напро
шується висновок: Українським православним 
церквам слід думати не лише над об’єд нанням 
в одну помісну церкву, але й про часткову змі
ну канонів з урахуванням нових ду ховних по
треб їхніх вірян. Можливо, не зовсім у дусі ре
форматорських ідей М. Лютера та інших ре
лігійних просвітителів, хоч це також було б 
непогано. А скоріше за прикладом європей
ських православних церков — Болгарської, 
Елладської (Грецької) чи Румунської тощо. Тим 

більше, що Російська православна церква, до 
якої входить Українська православна церква 
Московського патріархату, практично не раху
ється з інтересами українських вірян [36].

Проте цивілізаційні проблеми не повинні 
перешкоджати подальшому розвитку україн
ської конституційної науки, заснованої на єв
ропейських спільних демократичних ціннос
тях. Для цього громадянському суспільству і 
державним органам потрібно кардинально змі
нити своє ставлення до неї та до умов її функ
ціонування. 

Проблеми і перспективи розвитку. Для по
дальшого інтенсивного розвитку конституцій
ної науки в Україні потрібні різноманітні за
ходи змістовного, структурного та фінансово
матеріального характеру. До цих заходів, на 
нашу думку, у першу чергу слід віднести такі:

1. Конституційна наука потребує легалізації у 
навчальному процесі як спеціальний курс для 
підготовки юристів та інших гуманітарних спе
ціалістів. Цю дисципліну необхідно вивчати 
студентам на старших курсах, зокрема у магіс
тратурі. Тому, що майбутній фахівець має зна
ти не тільки, як треба застосовувати положен
ня Конституції України, але і як відповідна 
конституційна практика відбивається на тен
денціях і закономірностях конституцій ного 
розвитку країни. Тобто він повинен ба чити 
одиничне, часткове і загальне конститу ційного 
розвитку країни в єдності та збалан сованості.

Крім цього, курс конституційної науки пот
рібно обов’язково ввести в усіх вищих нав
чальних закладах, які готують управлінців. Знан
ня цієї дисципліни є необхідним для правиль
ного розуміння цілей і завдань управ лінської 
діяльності, закладених у Конституції України. 
Жоден державний службовець не повинен 
обіймати свою посаду без знання основ кон
ституційної науки, оскільки у протилежному 
випадку — це загроза конституційній безпеці 
держави та її правопорядку. У зв’язку з цим для 
запровадження курсу конституційної науки 
у вищих навчальних закладах необхідно під
готувати навчальні інструменти (підручники, 
посібники, практикуми тощо). Можливо на 
конкурсних засадах і державним коштом, ос
кільки робота з підготовки цих інструментів 
вимагатиме значних матеріальних та інтелек
туальних витрат.

2. Після 70ти років панування радянського 
тоталітаризму й так званої науки державного 



91ISSN 16816277. Економіка та право. № 1 (49), 2018

Стан і проблеми розвитку конституційної науки в Україні 

права новій конституційній науці незалежної 
України все ще важко долати стереотипи ми
нулого. Особливо це помітно у питаннях ме
тодології, оскільки вченіконституціоналісти 
нерідко користуються старими спекулятив
ними методами, що часто робить їхні дослід
ження далекими від конституційного життя 
країни, його потреб і запитів.

Для подолання зазначених недоліків варто 
розвивати, крім наявних юридичних, нові на
прями конституційної науки: соціологічний, 
реалістичний, антропологічний, інформацій
ний, психологічний, філософський тощо, які 
допоможуть їй швидше звільнитися від мето
дологічних та інших стереотипів минулого.

3. Конституційна наука може активно роз
виватися лише тоді, коли будуть належні ма
теріальні та інші стимули з боку держави й сус
пільства. Наука — це не бізнес, вона сама на 
себе заробляти не може. Враховуючи зроста н
ня ролі конституційних знань у суспільстві та 
державі, урядові варто вжити відвовідні за хо
ди, зокрема щодо заохочення науковцівкон с
титу ціо налістів.

Так, можна було б, зокрема, запровадити 
10—15 стипендій для молодих талановитих ав
торівконституціоналістів (по 25—30 тис. грн 
щомісяця протягом 2—3 років), які мали б 
готувати наукові праці європейського рівня. 
З тим, щоб зробити якісний стрибок у роз
витку конституційної науки та подолати в ній 
деякі негативні риси: меншовартісність, не
конкурентноздатність, провінційність тощо.

У результаті інноваційну конституційну нау
ку захочуть читати як українські, так і зарубіж
ні читачі. Праці такої науки можна було б пе
рекладати англійською та іншими європей
ськими мовами, а також східними мовами 
(китайською, арабською тощо) і використо
вувати як важливий елемент знайомства з Ук
раїною та залучення зарубіжних інвестицій.

4. Українській юридичній науці дуже бракує 
фахового журналу, який би дав конституціо
налістам змогу професійно обговорювати та 
вирішувати у своєму фаховому середовищі на
укові, методологічні, світоглядні та інші проб
леми. В європейських країнах існують подібні 
журнали, що приносять користь для науки і 
практики (наприклад, у Франції виходить жур
нал Revue française de droit constitutionnel). По
дібний журнал міг би суттєво підняти загаль
ний рівень конституційної науки в Україні та 

її консолідації задля вирішення стратегічних 
завдань.

На наш погляд, таким журналом міг би ста
ти часопис «Конституційна наука і державні 
інститути», одним із головних завдань якого 
мало б бути формування конституційної ідео
логії як єдиної, універсальної в державі. А та
кож сприяння у формуванні незалежних кон
ституційних інститутів влади — Верховного 
Суду, Вищої ради правосуддя, Вищої квалі фі
каційної комісії суддів України, Конституцій
ного Суду України, Національного банку Ук
раїни, Рахункової палати, Генеральної проку
ратури, Служби безпеки України тощо. Щоб 
останні були ефективними конституційними 
гарантами стабільного та динамічного розвит
ку країни.

5. Ученимконституціоналістам України вар
то було б створити власну громадську органі
зацію для об’єднання своїх творчих зусиль з 
метою розвитку конституційної науки, а та
кож захисту спільних інтересів тощо. У деяких 
країнах без рекомендації аналогічної органі
зації не можна обійняти посаду професора уні
верситету з конституційних дисциплін. Щось 
подібне доцільно запровадити і в Україні.

До речі, досвід створення громадської ор
ганізації ученихконституціоналістів в Украї
ні є: йдеться про вже згадуване київське То
ва риство конституційного права (1996—2006) 
[25, с. 281—318], ідея створення якого нале жа
ла проф. Л. Юзькову. Воно створювалося з ура
хуванням того, що Україна піде шляхом за
провадження конституційної демократії, при 
якій конституціоналісти мали б виконувати 
важ ливі для держави і громадянського сус
пільства функції та завдання.

Проте не так сталося, як гадалося. Адже 
Україна ніяк не може вирватися з обіймів сво
го тоталітарного минулого та олігархічного 
сьо годення. Виявляється, що за оцінками екс
пертів нині країні перейти до конституційної 
демократії важче, ніж на початку 1990х рр., 
коли їй протистояла комуністична система! То
му об’єднання конституціоналістів в Ук раї ні 
потрібно як ніколи.

6. Українську конституційну науку особ
ливо турбує питання щодо викладання сту
дентам конституційного права, яке є однією з 
ключових дисциплін в її структурі, в універ
ситетах тощо. Кримінальне і цивільне право в 
них студенти вивчають два роки, а конститу
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ційне право, яке формально є базовою галуззю 
права для всієї системи законодавства, — усьо
го півроку. Нерідко студенти навіть не всти
гають запам’ятати прізвище професора, який 
їм читав курс конституційного права. Те, що 
конституційне право треба викладати рік—
пів тора, — не викликає жодних сумнівів, а 
основною формою перевірки поточних знань 
студентів мають бути не семінари, а виключно 
практичні заняття.

7. Викладання конституційної науки має 
вийти за межі юридичних факультетів універ
ситетів. Для студентів усіх неюридичних спе
ціальностей українських вищих навчальних 
закладів потрібно викладати курс «Конститу
ція України» як самостійну дисципліну.

Ще у середині ХХ ст. французький учений
конституціоналіст, проф. М. Прело писав, що 
всі громадяни, зокрема ті, кого завдяки освіті 
вважають елітою суспільства, повинні (і це в 
їхніх інтересах) вивчати конституційні інс ти
тути для правильного їхнього використання, 
добросовісної оцінки, а у разі необхідності — 
розумного реформування [37, с. 24]. Курс «Кон
ституція України» має викладатися окремо від 
інших юридичних дисциплін, оскільки його 
завдання виходять за чисто правові межі і по
в’язані із формуванням у студентів таких рис, 
як конституційний патріотизм, конституційна 
культура і конституційна відповідальність.

8. Глибокі конституційні знання потрібні 
також учням середньої школи, які у 18 років 
стають повноправними громадянами Украї
ни. За сталінських часів у школах був лукавий 
предмет, — «Конституція СРСР», що вико
нував, зрозуміло, функцію ідеологічного при
душення свободи й демократії.

Нині ж Конституція України закріплює 
спільні європейські демократичні цінності і 
могла б сприяти формуванню в учнів знань 
про гідність і права людини, верховенство пра
ва й конституційну демократію. Однак окре
мої навчальної дисципліни «Конституція Ук
раїни», що формувала б в учнів нове конститу
ційне мислення і культуру, у школах немає. 
Очевидно, що цю ситуацію треба виправляти.

9. Підвищення ролі конституційної науки в 
Україні актуальне і для Конституційного Су
ду України, який є одним із головних спо
живачів її інтелектуального продукту. Кон
ституційним суддям постійно доводиться шу
кати відповіді на дуже складні питання, які не 

те що конкретно, навіть на рівні доктрини не 
завжди розроблені конституційною наукою.

Звичайно, у суддів Конституційного Суду Ук
раїни є наукові консультанти, а у складі Се
кретаріату — відповідний науковий підрозділ. 
Проте консультанти та експерти, як правило, 
зайняті підготовкою конкретних судових справ, 
а не узагальненнями конституційносудової 
практики, її прогнозуванням та програму ван
ням тощо. 

Цими останніми та деякими іншими проб
лемами стратегії наукового забезпечення ді
яльності Конституційного Суду України міг 
би зайнятися створений при ньому Інститут 
конституційної юстиції. Цей Інститут мав би 
виконувати не тільки дослідницькі, а й інші 
функції: консультативні, дорадчі, експертні, 
освітні, міжнародного співробітництва тощо. 

10. Конституційна наука й практика пот
ребують публічного визнання та морального 
заохочення з боку держави, зокрема шляхом 
встановлення відповідних державних наго род, 
почесних звань тощо. Конституційний Суд Ук
раїни вже започаткував таку традицію, вста
новивши свою відзнаку для заохочення від
повідних осіб за вагомий вклад у розвиток та 
забезпечення його діяльності. 

До зазначених нагород можна було б від
нести орден Конституції України, який мав би 
вручатися українцям і зарубіжним представ
никам за їхній особливо вагомий внесок у роз
виток конституційної демократії та інших 
конституційних цінностей. Або пам’ятних ме
далей, наприклад до 100річчя першої демо
кратичної Конституції Української Народної 
Республіки 1918 р., до 30річчя другої демо
кратичної Конституції України тощо.

11. Конституційна наука повинна подбати 
про систематичну конституційну просвіту усьо
го дорослого населення країни, наприклад, раз 
у 3—4 роки, особливо напередодні виборів. Ця 
просвіта має бути системною та заохочува
ною з боку держави.

Без зазначеної просвіти український народ 
не може належним чином реалізувати та захис
тити свої конституційні права і свободи. Він 
пережив дві світові війни та військові окупа ції 
з Голокостом 1941—1944 рр. включно; дві гро
мадянські війни після світових воєн; 70річ
ний імперський тоталітарний режим, вклю
ча ю чи ініційований ним Голодомор 1932—
1933 рр., виселення — до і після Другої світової 



93ISSN 16816277. Економіка та право. № 1 (49), 2018

Стан і проблеми розвитку конституційної науки в Україні 

війни — сотень тисяч українців, кримських 
татар та представників інших національностей 
у віддаленні райони СРСР. На думку амери
канського історика, проф. Т. Снайдера, «за ті 
роки, коли Сталін і Гітлер були при владі, в 
Україні було вбито більше людей, ніж будьде 
у Кривавих землях, в Європі і навіть у цілому 
світі» [38, с. 11].

Але гуманітарні катастрофи українського на
роду на цьому не закінчились. У 2014 р. РФ 
був анексований український Крим та роз по
чата гібридна війна на Донбасі, що приз вело 
до появи в Україні більше ніж півтора міль
йони біженців — переміщених осіб. Усе це та
кож завдало і продовжує завдавати народу не
поправних моральнопсихологічних травм, що 
негативно позначаються на його конститу цій
ній свідомості тощо.

Як справедливо зазначає О. Северин, саме 
неспроможність значної частини суспільства 
чинити принциповий опір порушенням Кон
ституції, незалежно від політичного забарв
лення порушників, і відрізняти конституцій
не від неконституційного якраз і є дріжджами, 
на яких зростає вседозволеність, беззаконня, 
сваволя регіональних «пацанів» [39]. Для від
новлення цієї спроможності людям потрібна 
елементарна конституційна просвіта, що дала 
б змогу їм сформувати тверді конституційні 
переконання, конституційний патріотизм та 
конституційну відповідальність за стан справ 
у державі та суспільстві.

Спеціальні конституційні програми у ЗМІ 
та в інтернеті, популярна конституційна літе
ратура тощо повинні стати доступними для 
конституційно право і дієздатних громадян, 
які мають право знати, зокрема про свої кон
ституційні права та обов’язки (ст. 57 Консти
туції України) тощо. З ініціативи громадських 
організацій та окремих учених уже випуска
ються окремі видання на популярні консти
туційні теми [40, 41], але їх надзвичайно мало. 
Для охоплення конституційною просвітою 
ши ршого кола українських громадян можливо 
варто було б випускати спеціальну «Консти
туційну газету», яка б стала незалежним дже
релом інформації для народу.

Отже, українській конституційній науці для 
повноцінного розвитку та просування її ідей 
потрібне нове дихання, яке, на мій погляд, їй 
може дати спеціальна державна програма з да
ного питання. Останню спільно з представни

ками конституційної спільноти та парламен
тарями мали б підготувати за дорученням Уря
ду: Міністерство юстиції України, Міністерство 
освіти і науки України, Міністерство еконо
мічного розвитку і торгівлі України та Мініс
терство фінансів України.

Розробка та ухвалення Державної програ
ми з розвитку конституційної науки в Украї
ні зовсім не означає, що інші юридичні та гу
манітарні дисципліни не варті чи не потре
бують державної уваги. Очевидно, що вони її 
варті, хоча б тому, що в них є серйозні проб
леми із досягненням визначених Конститу
цією і законодавством України цілей і завдань.

Проте у розвитку конституційної науки ма
ють бути зацікавлені всі інші юридичні та гу
манітарні дисципліни, оскільки це прискорить 
їх конституціоналізацію. Зокрема, увідповід
нити зі структурою та цінностями Конститу
ції України Кримінальний та інші кодекси 
Укра їни тощо. Оскільки деякі з останніх ще й 
сьогодні базуються на структурних підходах і 
цінностях радянських часів. Тому Державна 
програма з розвитку конституційної науки до
поможе подолати ці недоліки та сприятиме 
ефективному розвитку всіх інших юридичних 
і гуманітарних дисциплін.

Зрозуміло, що така програма, крім зазначе
них, могла б включати й багато інших питань, 
що потребують вирішення у суміжних з кон
ституційною наукою сферах. Йдеться про ви
давництво конституційної літератури тощо.

Наведений вище перелік суспільних, тео
ретичних і практичних проблем української 
конституційної науки та засобів їх вирішення 
вказує на те, що вона фактично стоїть перед 
новим етапом у своєму розвитку, який можна 
назвати модернізацією. Проте у суспільно
філософській думці України деякі автори за
перечують необхідність модернізаційних кро
ків у тій чи іншій сфері суспільного життя то
му, що ефективнішими є інноваційні підходи. 
Однак для таких висновків необхідні відпо
від ні матеріальні, інформаційні, духовні та 
інші передумови, а їх поки що немає. Очевид
но, що вони можуть з’явитися, коли країна 
пройде етап її модернізації.

Зазначений етап модернізації конституцій
ної науки потрібен для того, щоб вивільнити 
творчу енергію та інтелектуальний потенціал 
конституціоналістів, які вже здатні вирішува
ти фундаментальні питання конституційного 



94 ISSN 16816277. Економіка та право. № 1 (49), 2018

В.М. КАМПО

життя країни на вищому ніж сьогодні рівні. 
Насамперед, питання про формування ново
го, послідовно демократичного конституцій
ного ладу, захисту європейських спільних де
мократичних цінностей, конституційної без
пеки держави і подолання конституційних 
нас лідків російської агресії на Донбасі та 
анексії Криму.

Досягти поставленої мети щодо модерніза
ції конституційної науки в основному можна 
буде у найближчі 5—10 років, якщо Україна 
обере динамічніший шлях свого суспільно
політичного розвитку за рахунок проведення 
реальних реформ тощо. Або ж через 10—15 ро
ків, якщо країна розвиватиметься повільніше, 
тобто традиційно.

Як справедливо зауважує академік НАН Ук
раїни Я. Яцків, «реальну незалежність і без
пеку в сучасному світі мають лише ті країні, 
які здатні ефективно використовувати нові 

знання» [41]. Модернізована конституційна 
наука творитиме дійсно нові знання, а тому 
державній владі в Україні треба це мати на ува
зі й користуватися для загального блага. Пев
но, що без цієї науки вирішення найбільших 
державних проблем на шляху євроінтеграції 
практично не можливе.

Автор цих рядків хоче підтвердити, що дана 
стаття підготовлена ним після перебування на 
конференції 16—17 жовтня 2017 р. в універ
ситеті м. Зелена Гура (Польща), присвяченій 
40річчю науковопедагогічної діяльності проф., 
дра Б. Банашака [42—44] і під її благот ворним 
впливом. На великий жаль, невдовзі (9 січня 
2018 р.) пан Б. Банашак раптово помер. Коли 
запитують: що дає польськоук раїнське науко
ве співробітництво, то наша від повідь проста: 
ось такі конференції та ось такі статті, що нас 
змінюють і роблять ближчими — і поляків, і 
українців.
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СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ 
КОНСТИТУЦИОННОЙ НАУКИ В УКРАИНЕ

Проанализированы исторические, теоретические и практические проблемы развития конституционной науки, ко
торая рассматривается как новая междисциплинарная система правовых и других гуманитарных знаний о Консти
туции. Последняя служит единственным источником права для всех отраслей законодательства, а также символом 
демократии и свободы для народа. Украинская конституционная наука переживает этап модернизации, что должно 
повысить ее продуктивность и обеспечить решение наиболее фундаментальных вопросов конституционной жизни 
страны.

Ключевые слова: Конституция Украины, конституционное право, конституционная наука, история конституционной 
науки, предмет и проблемы модернизации конституционной науки.
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STATUS AND PROBLEMS OF DEVELOPMENT 
OF CONSTITUTIONAL SCIENCE IN UKRAINE

The article states that in the national dimension constitutional science is a collection or synthesis of interdisciplinary legal and 
other (economic, historical, political, philosophical, etc.) knowledge about the constitutional development of the country, the 
constitutional principles, values and institutions of power as means of management of state and social affairs on the basis and in 
accordance with the constitution, and so on. In essence, it is an encyclopedic science that covers a wide range of knowledge 
about the constitution, its legal, economic, ideological and other functions. Constitutional science differs from the science of 
constitutional law, although it is organically linked with the common object of research  the constitution and its significance in 
the legal maintenance of the functioning of the state and society.

In practice, constitutional science analyzes, justifies, predicts and programs the constitutional development of society and 
the state. This development is due not only to legal phenomena, but also, first of all, to the processes of humanitarian development 
of society. Proceeding from the foregoing, in the development of constitutional science all other legal and humanitarian 
disciplines should be interested, as this will accelerate their constitutionalization. For example, this would bring the structure 
and values of the Constitution of Ukraine, in particular, the Criminal Code and other Ukrainian codes, etc., in line with the 
structure. Since some of the latter are still based today on the structural approaches and values of the Soviet era.

The stages of modernization of constitutional science mentioned in the article are necessary in order to free the creative 
energy and intellectual potential of constitutionalists who are already able to solve the fundamental issues of the constitutional 
life of the country at a higher level than today. First of all, the question of the formation of a new, consistently democratic 
constitutional system, the protection of European common democratic values, the constitutional security of the state and the 
overcoming of the constitutional consequences of Russian aggression in the Donbas and the annexation of the Crimea.

Keywords: Constitution of Ukraine, Constitutional law, Constitutional science, history of Constitutional science, subject and 
problems of modernization of Constitutional science.


